



为照顾家庭,从外企离职当上民宿老板

# 搭上旅游快车 冰城宝妈二次创业

□本报记者 杨大维 文/摄

为了照顾家庭,50岁的末茉从外企离职后,偶然间发现经营民宿前景广阔。从2023年春开始,她由一间民宿发展到现在的16间民宿。如此快速的发展,用末茉的话来说是“我是搭上了城市旅游的快车,吃上了咱哈尔滨发展的红利。”

## 职场女性为家庭 放弃24万元年薪

末茉和老公结婚晚、要孩子更晚。她有两个孩子,老大上初二、老二上小学四年级。目前,她和丈夫、两个孩子以及老公公在一起生活。

2022年以前,末茉在一家外资企业做区域运营总监,年薪24万元。2022年春,因为工作要经常外出,末茉便提出了辞职,当起了家庭主妇。

凭借在职场练就的敏锐,末茉感觉到经营民宿是一个很好的方向。她告诉记者:“对于企业来说,只要当地政府提出发展意向,我们会立即分析研判如何贴近政府意向并适时推出企业的营销策略。当时,考虑到哈尔滨是一个四季皆可旅游的城市,我便认准民宿会有很好的发展前景。目前看来,我当时的预判很正确。”

## 20斤红肠 引来30万元投资

去年11月份,一位广东大姐通过网络



民宿客厅。



末茉设计装修的民宿。

平台预订了末茉的民宿。双方互加微信后,广东大姐直言想请末茉当导游,驾车领她在哈市及周边转转。

末茉回忆,当天她特意去机场迎接这位来自广东省顺德市的张姐。59岁的张姐曾和丈夫在哈市做家电生意。张姐告诉末茉:“1997年我和丈夫来过哈尔滨,当时就感觉哈尔滨人热情好客,这次来哈尔滨,也是怀念当时和丈夫在一起的快乐时光。”

到达民宿后,张姐对民宿的条件极其满意,并告诉末茉:“如果你不忙,能不能每天陪我逛一逛,车费另算。”末茉说,她陪张姐去了中华巴洛克、索菲亚教堂以及群力新区等地,张姐对哈尔滨这20余年的快速发展惊叹不已,表示有机会一定要在哈尔滨投资。

临行的那天早上,张姐对末茉说:“我看网上说哈尔滨有个地方的红肠好吃,我想买点给朋友尝尝。”考虑天气较冷,末茉立即接上老公一同去购买红肠。将近中午时,末茉的老公排队购买了20斤红肠。

当天中午,朋友告诉末茉有一处240多平方米的住宅要对外出租。张姐听后异常兴奋地说:“我陪你一起去看看,就当给你当参谋了。”来到位于索菲亚教堂附近的高层住宅后,已深谙门道的末茉立即预估出其收益率,但一次性支付6年30万元租金又让她望而却步。

乘电梯下楼时,得知末茉凑不出这笔现金后,颇具经营头脑的张姐立即说:“我借你30万元,6年还清,利息按照银行的活期利率结算。不过,这个房间每年让我或者我的朋友免费使用10天,你看行不行?”末茉略一思考后立即答应了张姐,于是她们就在一楼大堂写下次条,随后找到房主去银行转账30万元租下房屋。对于这间民宿目前收益,末茉表示,从2023年12月至今,保守估计已收回成本的三成以上。

## 民宿业 将实现快速增长

记者问末茉:“你认为民宿的未来和城市的多元发展关系大不大?”末茉表示,2024年冰雪节期间,当时她经营的6家民宿天天爆满,这和哈尔滨的冰雪旅游热以及政府的大力推广是密不可分的。

末茉认为,2025年亚洲冬季运动会的举办将为哈尔滨的民宿行业带来前所未有的机遇。在政府的有效管理和市场自身调节机制作用下,民宿行业必将实现快速增长,不仅满足大赛期间游客的住宿需求,更将成为推动地方经济、弘扬地方文化、提升城市形象的重要力量。



投资民宿,每年都能带来不错的效益。

记者:遇到比较棘手的客人,你会怎么处理?

末茉:我现在经营15间民宿,每年要接待七八千位客人。民宿使用的都是贡缎提花床品,柔软舒适而且吸汗。有的客人可能出于“喜欢”的缘故,退房时将枕巾甚至床单带走。对于那些否认事实的客人,我只是将购买床品的链接发给客人,推荐他们使用这个品牌的床品。

记者:一天采访下来,感觉你不是在打理房间就是回手机信息,每天都这样吗?

末茉:对!其实回复信息多是为客人推荐哈市的游玩线路、各大景点或者地方名小吃,每天一个充电宝根本不够用。

刚开民宿时,我特意去哈尔滨的两家准五星酒店做布草员工,做了三个多月,就是为了学习酒店对布草的铺设要求。

记者:从2023年春开始经营民宿,能说说具体收益吗?

末茉:这个真没有具体算过,因为资金是循环投入的,开始我用Office软件记录过,但是除了经营民宿以外,我还要管两个孩子的学习和生活,还得照顾老公公,记了几个月的流水账后,也就不记了。总之,收入令我非常满意。

访谈笔录

## 安道街72户居民房产证办理进入公示阶段

本报讯(记者 黄晏君)8月24日,本报曾就道里区安道街78号、82号的72户居民由于当年建房的道里区服务局后来变更为多个单位,交接时未将此楼列入交接台账,致使45年来居民们不能办理产权证、房屋无法过户、学龄儿童入

学艰难一事进行了报道。日前,经道里区相关单位协调,该楼居民办理房产证一事已经开始进入公示阶段,目前正在走程序。

相关报道发出后,道里区政府等相关部门非常重视。安静街道办事处积极

协调有关单位,同时搜集居民手中的准迁证等相关证据,并启动了公示程序,寻找产权单位。如15天公示期内仍没有相关单位确认该楼产权,此楼则按照无主房产进行处理,按照哈尔滨市政府相关文件进行办理。困扰居民们45年的这

一难题有望得到解决。

29日上午,居民代表王女士给记者打来电话,她非常激动:“我代表全楼72户居民感谢《新晚报》,感谢媒体帮助我们解决了40多年办不了的难题。”